
ИЗСЛЕДВАНЕ НА УЯЗВИМОСТТА НА ХАРАКТЕРНИ РАСТИТЕЛНИ ВИДОВЕ 
ОТ КРАЙБРЕЖНИТЕ СЪОБЩЕСТВА СПРЯМО НАВОДНЕНИЯ

Благодарности
Представените научни изследвания са извършени в рамките на
присъщата на ТУ–Варна научноизследователска дейност,
финансирана целево от държавния бюджет.

Въведение
Отчитайки нарастващата тенденция на засилени необичайни
метеорологични явления в крайбрежните зони, в комбинация с
глобалните климатични промени и покачването на морското
равнище, може да очакваме все повече крайбрежни райони да се
сблъскат с наводнения [1,2]. Освен директното въздействие на
морската вода върху свързаната биота, сериозен проблем се оказва
и последващия солеви стрес. Зачестилите наводнения ще причинят
щети на инфраструктурата, икономически загуби, социални
смущения и забавено съпътстващо развитие в изложените на
наводнения райони [3,4].
В контекста на Европейската директива за наводненията
(2007/60/EC), нараства броя на проучванията които предлагат
различни модели и сценарии за оценка на риска от наводнения.
Повечето от тях са насочени към социално-икономическите
измерения и целят да се предвидят възможни неблагоприятни
ефекти върху крайбрежните райони. Само малка част от тях
разглеждат и оценяват последиците по време на и след
наводненията върху крайбрежните растителни съобщества.
Основният им недостатък е, че не се базират на експериментални
данни [2,5]. Това налага принципно нова стратегия при оценката на
уязвимостта на растителните съобщества, в основата на която да
залегнат експериментални изследвания и симулации.
Основна научноизследователска цел на настоящия проект е
изследване на уязвимостта на характерни растителни видове от
крайбрежните съобщества спрямо наводнения, което да послужи за
създаване на модели за оценка при наводнения и да идентифицира
устойчиви видове, които могат да бъдат използвани за
природосъобразни системи за брегова защита.

Заключение
Изграденият универсален експериментален стенд за симулации на
наводнения дава възможност за тестване на уязвимостта на голям набор от
растителни видове.

Резултати
Чрез прилагане на камерални методи беше създадена база данни и анализирана
наличната информация за предишни наводнения по българското черномолско
крайбрежие. Чрез инкорпориране на данните в ГИС среда бяха изготвени
модели за наводненията в исторически план. Така беше извършена и пълна
инвентаризация на флората и фитоценологично описание на растителността в
крайбрежни територии попадали под въздействието на наводнения.
Чрез прилагане на директни методи на изследване, беше модифицирана
методиката на Vergiev [6] за прилагане върху по-широк набор от обекти на
изследване.
Изготвеният експериментален стенд за симулации на наводнения даде
възможност да бъдат получени експериментални данни за устойчивостта към
наводнения и солеви стрес на редица растителни видове, както местни, така и
интродуцирани.
Бяха идентифицирани потенциални растителни видове с капацитет за
стабилизиране на пясъчните дюни и възможност за използването им като
природнобазирани системи за минимизиране на ефекта от наводнения. Беше
установено, че девет местни вида, могат да бъдат използвани като индикаторни
видове за капацитет за стабилизация на дюни.
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